

DOI 10.31029/vestdnc92/10

УДК 94(470.70)

ПРОБЛЕМЫ НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ ДАГЕСТАНА В 90-е ГОДЫ XX в. – 2010 г.

М. Я. Мирзабеков, ORCID: 0000-0002-8006-2177

Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального
исследовательского центра РАН, Махачкала, Россия

POPULATION PROBLEMS OF DAGHESTAN IN THE 90s OF THE XX CENTURY – 2010

M. Ya. Mirzabekov, ORCID: 0000-0002-8006-2177

Institute of History, Archeology and Ethnography of the
Daghestan Federal Research Centre of RAS, Makhachkala, Russia

Аннотация. В статье во многом впервые в отечественной историографии, опираясь на материалы переписей населения и данных статистики, рассмотрен историко-демографический аспект изменения численности населения многонационального региона, прослежены его половозрастной и национальный состав. В работе прослежена брачность и разводимость среди сельского и городского населения республики. В заключении работы автор приходит к обоснованному выводу, что Дагестан оставался одним из немногих регионов страны, в котором продолжался общий рост численности населения.

Abstract. The article, largely, for the first time in Russian historiography, based on population census materials and statistical data, examines the historical and demographic aspect of changes in the population of a multinational region, and traces its gender, age and national composition. The work traces marriage and divorce rates among the rural and urban population of the republic. At the end of the work the author comes to the reasonable conclusion that Daghestan remains one of the few regions of the country in which the overall population growth continues.

Ключевые слова: Дагестан, регион, город, село, население, рождаемость, смертность, естественный и механический прирост населения, возрастной состав населения, брачность и разводимость.

Keywords: Dahgestan, region, city, village, population, fertility, mortality, natural and mechanical population growth, age composition of the population, marriage and divorce rates.

На современном этапе развития Российского государства остройшей социальной проблемой стало сокращение численности населения. Это ставит перед обществоведами задачу научного осмысления различных аспектов демографического развития в целом и в региональном разрезе страны.

В дагестанской этнологии вопросы народонаселения разрабатываются активно и плодотворно [1, 2]. В последнее время к этой работе активно подключились и специалисты-историки [3–6]. В данной статье во многом впервые в дагестанской историографии в комплексе рассмотрены различные аспекты народонаселения в конце XX – начале XXI в.

Развал СССР, последующее изменение государственного и общественного строя Российского государства, курс на осуществление либеральных рыночных реформ в начале 90-х гг. оказали существенное влияние на развитие демографических процессов и изменение общей численности населения в многонациональной стране.

Дагестан в силу ряда факторов по уровню оплаты труда и жизненному уровню населения оказался в числе самых неблагополучных регионов страны. Республика в 90-е гг. занимала последнее место в России практически по всем экономическим и социальным индикаторам, которые в абсолютном выражении на душу населения в 2–3 раза были ниже среднероссийских.

Обвальное падение жизненного уровня основной массы населения региона в новых условиях негативно сказалось на демографическом развитии многонациональной республики. Тем не менее Дагестан оставался в числе немногих регионов страны, где сохранялась положительная динамика развития народонаселения. В 90-е гг. продолжался рост общей численности городского и сельского

населения в республике. За десятилетие по городу он составил 230,0 тыс. человек (27,9%), а по селу – 380,7 тыс. человек (36,2%) [7, с. 11].

В 90-е гг. наблюдалось снижение темпов урбанизации в регионе, что привело к уменьшению доли городского населения в общей его численности. Этот процесс во многом был связан с тяжелейшим экономическим кризисом, разразившимся в стране и республике в начале 90-х гг., оттоком русского населения из Дагестана, которое в основной массе проживало в городах.

В 1992 г. доля городского населения в общей его численности в Дагестане составила 44,1%. В последующие годы этот процент начал снижаться и достиг своего минимума в 2001 г. – 42,4% [7, с. 11].

В конце 90-х гг. наметились обнадеживающие сдвиги в развитии отраслей индустрии региона. В 2005 г. объем промышленного производства составил 13,9 млрд руб. и превысил уровень 2004 г. на 35,5% [8, с. 646].

Эти и другие благоприятные изменения и результаты в дагестанских городах позитивно сказались на их демографическом развитии. С 2002 г. наметилась и все более усиливалась тенденция к увеличению доли городского населения в общей его численности. На 1 января 2010 г. в республике доля городского населения в общей численности составила 44,8%, что на 2,4% больше по сравнению с 2001 г. [7, с. 11].

Несмотря на эти благоприятные изменения, Дагестан к концу анализируемого периода оставался одним из немногих субъектов страны, в котором доля городского населения продолжала уступать сельскому. Это было следствием того, что многонациональный регион оставался преимущественно ориентированным на производство сельскохозяйственной продукции с преимущественно зональной специализацией – растениеводческой продукции в равнинной и животноводческой продукции в предгорной и горных зонах.

Однако в силу существенного падения жизненного уровня сельского населения, снижения уровня рождаемости и, как следствие, уменьшения естественного прироста в первое десятилетие XXI в. темпы прироста и увеличения численности населения в абсолютных показателях за многие десятилетия в дагестанском селе оказались ниже, чем в городе. Так, с 2001 по 2010 г. (данные на 1 января) численность сельского населения республики возросла на 152,1 тыс. человек (10,6%), а городского – на 220,7 тыс. человек. (21,8%) [7, с. 11].

Таблица 1. Численность населения Республики Дагестан в 1989, 2002, 2010 гг. (по итогам переписей населения)

Годы	Численность населения, тыс. человек	В том числе		Доля в общей численности населения, %	
		городское	сельское	городское	сельское
1989	1802,2	779,3	1022,9	43,2	56,8
2002	2576,5	1102,6	1473,9	42,8	57,2
2010	2910,2	1315,9	1594,3	45,2	54,8 [9, с. 27]

Таким образом, за 1989–2010 гг. общая численность населения республики выросла на 1108,0 тыс. человек, в том числе городского – на 536,6 тыс. человек, сельского – на 571,4 тыс. человек. По данным Всероссийской переписи населения 2010 г., на территории Республики Дагестан было учтено 2910,2 тыс. человек, в том числе городского населения – 1315,9 тыс. человек, сельского – 1594,3 тыс. человек. В республике проживало 31% численности населения Северо-Кавказского федерального округа.

Анализируемый период характеризовался существенными позитивными изменениями и в этническом составе населения республики. В 2010 г. в Российской Федерации насчитывалось 22 наиболее многочисленные национальности, численность населения которых превышала 400 тыс. человек. В 2002 г. таких национальностей было 23. В их число входили чеченцы, аварцы, азербайджанцы, даргинцы, кумыки и лезгины. Причем азербайджанцы, даргинцы, кумыки и лезгины вошли в эту группу после переписи 1989 г. [9, с. 18, 19].

Таблица 2. Изменение национального состава Дагестана по итогам переписей населения 1989, 2002, 2010 гг.

	1989 г.	2002 г.	2010 г.
Все население, тыс. человек	1802,2	2576,5	2910,2
в том числе: (в % к итогу)			
Аварцы	27,5	29,4	29,4
Агулы	0,76	0,90	1,0
Азербайджанцы	4,2	4,33	4,5
Даргинцы	15,6	16,5	17,0
Евреи*	1,44	0,13	0,08
Кумыки	12,9	14,2	14,9
Лакцы	5,09	5,4	5,6
Лезгины	11,3	13,1	13,3
Ногайцы	1,57	1,48	1,4
Русские	9,2	4,69	3,6
Рутульцы	0,83	0,94	1,0
Табасаранцы	4,3	4,28	4,1
Цахуры	0,29	0,32	0,3
Чеченцы	3,2	3,41	3,2 [9, с. 20]

*Таты, горские евреи и евреи.

Таким образом, за период 1989–2010 гг. продолжался численный рост дагестанских народов.

Как было отмечено, в 90-е гг. основной прирост населения в регионе приходился на дагестанское село. Несмотря на усиление механического прироста, основную роль в увеличении сельского населения республики по-прежнему играл естественный прирост. На него негативно повлияло ухудшение материального благосостояния основной массы семей региона в ходе осуществления либеральных рыночных реформ.

За 90-е гг. тенденция к снижению рождаемости в сельской местности республики приобрела устойчивый характер. В 2000 г. в дагестанском селе родилось 25 218 детей, что на 4333 человека меньше по сравнению с 1990 г. [7, с. 40].

Отмечалось также увеличение смертности в сельской местности региона. Так, показатель смертности с 6979 в 1990 г. увеличился до 10 199 случаев в 2000 г. [7, с. 40]. Это было следствием резкого ухудшения материального благосостояния многих сельских семей, дороговизны лекарств, продуктов питания и т.д.

Смертность мужского населения была значительно выше, чем женского. Среди умерших в 1998 г. 53% составляли мужчины и 47% – женщины. В структуре заболеваемости взрослого населения преобладали болезни системы кровообращения, органов дыхания, заболевания сердечно-сосудистой системы, болезни органов пищеварения и т.д. [10, с. 56, 57].

Высокая смертность негативно сказывалась на естественном приросте населения в дагестанском селе. В 2010 г. здесь он составил 22 006 человек, что на 6258 человек больше по сравнению с 2001 г. [7, с. 40].

За последние двадцать лет исследуемого периода ежегодный естественный прирост в сельской местности республики в абсолютных показателях практически не изменился и остался примерно на уровне 22 тыс. человек. В расчете же на 10 000 населения естественный прирост с 21,7 человек в 1990 г. уменьшился до 13,9 человек в 2010 г.

Негативно на общей численности и половозрастном составе населения дагестанского села сказался усилившийся в 2000-е гг. отток населения в города республики и в другие регионы страны на постоянное жительство или сезонные заработки. В 2001–2002 гг. миграционный прирост в сельской местности республики составил 12 520 человек. В последующем отток населения из дагестанского села, хотя по годам колебался, оставался значительным [7, с. 14].

В 90-е гг. в связи с усилением притока населения в дагестанские города из сельской местности республики и из других регионов страны существенно возросла роль миграционного прироста в увеличении общей численности городского населения региона. За 1991–2000 гг. общий прирост го-

родского населения в Дагестане составил 230,0 тыс. человек, в том числе 157,2 тыс. человек составил миграционный прирост [7, с. 13].

В 2000-е гг. значение миграционного прироста городского населения в республике продолжала усиливаться. В этот период он превратился в основной канал увеличения городского населения в регионе. За 2001–2010 гг. из общего прироста 262,9 тыс. городского населения в Дагестане на миграционный прирост пришелся 161,9 тыс. человек [7, с. 39].

Естественный прирост, игравший определяющую роль в приросте городского населения в регионе в предшествующие несколько десятилетий, несмотря на снижение значения, в начале 90-х гг. продолжал играть существенную роль в увеличении общей численности населения дагестанского города. Так, в 1990 г. рождаемость в городах республики составила 18 658 человек, в 1991 г. – 17 769 человек, в 1992 г. – 16 330 человек [7, с. 39].

Падение промышленного производства в республике привело к массовой безработице в регионе, что отрицательно сказалось и на уровне рождаемости в городах. В 1990 г. рождаемость в городах региона уменьшилась на 5647 человек и составила в 2000 г. 1301 человек [7, с. 39]. За этот период в городах республики, как и в сельской местности, смертность выросла и составила в 2000 г. 5909 человек, тогда как в 1990 г. она составляла 4503 человека [7, с. 39]. При всем этом показатель смертности в дагестанском городе был существенно ниже, чем на селе. Это во многом являлось следствием лучшей обеспеченности горожан медицинской помощью, в том числе специализированной. Процент обеспеченности городских детей в республике дошкольными и внешкольными учреждениями был значительно выше по сравнению с селом.

В начале 2000-х гг. наметилась тенденция к увеличению рождаемости в городах республики. Однако рост был незначителен. Ощутимый прирост рождаемости здесь, как и в сельской местности, начался в 2007 г. За 2007–2010 гг. рождаемость в дагестанском городе увеличилась на 2899 человек и в 2010 г. составила 19 665 человек [7, с. 40].

Смертность в дагестанском городе и в эти годы оставалась высокой. В 2000 г. здесь умерло 6627 человек, в том числе 392 ребенка в возрасте до 1 года [7, с. 40]. Эти показатели были выше аналогичных показателей за предыдущие годы. Тем не менее естественный прирост вырос и в 2010 г. составил 13 038 человек, что на 5599 человек больше, чем в 2001 г. [7, с. 39].

Изменения в естественном приросте и развитие миграционных процессов отражались на половозрастной структуре населения региона.

Диспропорция, характерная для половой структуры населения Дагестана в 80-х гг., в 90-е гг. начала постепенно сглаживаться. Так, в 1991 г. доля мужчин в общей численности населения республики составляла 47,2%, в 1992 г. – 47,3%, в 1993 г. – 47,4%, в 1994 г. – 47,5%. В 2000 г. доля мужчин в общей численности населения региона возросла до 48,2% [7, с. 26]. Хотя тенденция к увеличению доли мужчин в общей численности населения республики сохранялась и в последующие годы, женщины продолжали преобладать.

По данным переписи населения 2010 г., сохранялось превышение численности женщин над мужчинами. По сравнению с данными Всероссийской переписи населения 2002 г. в республике отмечалось уменьшение доли мужского населения в общей численности населения с 48,2 до 48,1%, по данным переписи населения 2010 г. Если в 2002 г. численность женщин превышала численность мужчин на 91,7 тыс. человек, то в 2010 г. разница составила 109,1 тыс. человек. По данным переписи 2010 г., на 1000 мужчин приходилось 1078 женщин против 1074 по переписи 2002 г. (1163 по Российской Федерации).

Сокращение рождаемости в регионе в 90-е годы и последующее ее увеличение в 2000-е гг. сказалось не только на общей численности населения многонационального региона, но и на изменении в ней соотношения различных половозрастных групп населения, структуре и использовании трудовых ресурсов, разработке и осуществлении мер социальной поддержки различных групп населения, состоянии брачности и разводов среди мужчин и женщин. Существенное влияние на эти процессы оказывали миграционные перемещения населения.

Таблица 3. Распределение населения Дагестана по полу и возрасту по итогам переписей населения 2002, 2010 гг. (человек)

	2002 г.			2010 г.		
	мужчины и женщины	мужчины	женщины	мужчины и женщины	мужчины	женщины
Все население	2 576 531	1 242 437	1 334 094	2 910 249	1 400 565	1 509 684
в т.ч. в возрасте лет:						
до 1	40 764	20 543	20 221	48 826	25 148	23 678
1	38 939	19 901	19 038	51 731	26 203	25 528
2	42 324	21 643	20 681	54 999	27 691	27 308
3	45 144	23 067	22 077	50 339	25 655	24 681
4	45 910	23 209	22 701	47 788	24 229	23 559
5–9	238 537	121 097	117 440	235 097	119 118	115 979
10–14	282 796	142 686	140 110	245 364	124 842	120 522
15–19	301 466	151 250	150 216	277 690	136 326	141 364
20–24	245 168	118 843	126 325	315 208	149 031	166 177
25–29	200 905	96 888	104 017	254 782	122 790	131 992
30–34	194 969	94 153	100 816	216 427	105 262	111 165
35–39	190 493	90 844	99 649	198 068	95 189	102 879
40–44	184 431	88 683	95 748	198 075	95 521	102 554
45–49	127 560	60 720	66 840	193 831	92 527	101 304
50–54	93 594	43 901	49 693	160 682	76 715	83 967
55–59	45 815	20 599	25 216	105 470	48 839	56 631
60–64	72 856	31 798	41 058	71 034	31 993	39 041
65–69	72 570	31 084	41 486	41 095	17 541	23 554
70–74	59 459	25 117	34 342	64 372	26 229	38 143
75–79	28 541	10 649	17 892	43 064	17 377	25 687
80–84	13 725	3597	10 128	25 274	9444	15 830
85 и более	10 490	2138	8352	11 024	2891	8133
возраст не указан	75	27	48	9	4	5
Все население по основным возрастным группам мужчины и женщины 0–15	792 339	401 364	390 975	787 581	399 676	387 905
мужчины 16–59 и женщины 16–54	1501 260	736 663	764 597	1 810 165	895 410	914 755
мужчины 60 и более и женщины 55 и более	282 857	104 383	178 474	312 494	105 475	207 019 [7, с. 20, 21].

Анализ данных таблицы показывает, что Дагестан оставался одним из немногих регионов страны, в котором общая численность населения продолжала увеличиваться. За 1989–2002 гг. она возросла на 774 343 человека, а в 2002–2010 гг. – на 333 708 человек. Хотя женщины продолжали преобладать, шел процесс сглаживания различий в половой структуре населения региона. По итогам переписей населения 1989, 2002, 2010 гг. мужчины в возрастной категории от 0 до 14 лет в регионе продолжали преобладать. В последующих возрастных категориях женщин становится больше, а в возрасте 60 лет и старше они уже доминируют.

По итогам Всероссийской переписи населения 2010 г., как и в целом по Российской Федерации, в Дагестане отмечался процесс демографического старения населения. По сравнению с переписью 2002 г. средний возраст населения республики увеличился на 1,5 года и составил 30,6 лет в целом по республике. У мужчин средний возраст был ниже на 1,8 года и составил 29,7 лет, а у женщин средний возраст превышал среднереспубликанский показатель на 1,3 года и равнялся 31,5 лет [7, с. 15]

В процессах, протекавших в половозрастной структуре городского и сельского населения республики в 90-е – 2000-х гг., сохранялись, как и ранее, определенные различия.

Таблица 4. Распределение населения Дагестана по полу и возрасту по итогам переписей населения 2002, 2010 гг. в разрезе город – село (человек)

	Городское население						Сельское население					
	2002 г.			2010 г.			2002 г.			2010 г.		
	мужчины и женщины	мужчины	женщины	мужчины и женщины	мужчины	женщины	мужчины и женщины	мужчины	женщины	мужчины и женщины	мужчины	женщины
Все население	1 102 577	529 889	572 688	1 315 882	625 924	689 958	1 473 954	712 548	761 406	1 594 367	774 641	819 726
в т.ч. в возрасте, лет:												
до 1	15 400	7796	7604	19 209	9785	9424	25 364	12 747	12 617	29 617	15 363	14 254
1	14 198	7243	6955	20 751	10 406	10 345	24 741	12 658	12 083	30 980	15 797	15 183
2	15 889	8146	7743	22 509	11 216	11 293	26 435	13 497	12 938	32 490	16 475	16 015
3	17 120	8724	8396	21 357	10 767	10 590	28 024	14 343	13 681	28 982	14 888	14 094
4	16 962	8438	8524	20 575	10 369	10 206	28 948	14 771	14 177	27 213	13 860	13 353
5–9	87 074	43 792	43 282	99 932	50 496	49 436	151 463	77 305	74 158	135 165	68 622	66 543
10–14	109 258	54 721	54 537	102 990	51 943	51 047	173 538	87 965	85 573	142 374	72 899	69 475
15–19	151 657	76 982	74 675	128 533	60 858	67 675	149 809	74 268	75 541	149 157	75 468	73 689
20–24	121 425	59 134	62 291	154 499	70 450	84 049	123 743	59 709	64 034	160 709	78 581	82 128
25–29	87 079	41 246	45 833	122 956	58 688	64 268	113 826	55 642	58 184	131 826	64 102	67 724
30–34	82 024	38 982	43 042	103 570	50 232	53 338	112 945	55 171	57 774	112 857	55 030	57 827
35–39	79 057	36 460	42 597	91 325	43 232	48 093	111 436	54 384	57 052	106 743	51 957	54 786
40–44	81 437	38 649	42 788	87 816	41 454	46 362	102 994	50 034	52 960	110 259	54 067	56 192
45–49	60 039	28 230	31 809	86 422	40 574	45 848	67 521	32 490	35 031	107 409	51 953	55 456
50–54	46 363	21 831	24 532	74 776	35 544	39 232	47 231	22 070	25 161	85 906	41 171	44 735
55–59	22 702	10 277	12 425	50 649	23 558	27 091	23 113	10 322	12 791	54 821	25 281	29 540
60–64	31 520	14 085	17 435	35 801	16 474	19 327	41 336	17 713	23 623	35 233	15 519	19 714
65–69	25 435	11 073	14 362	20 174	8715	11 459	47 135	20 011	27 124	20 921	8826	12 095
70–74	19 925	8312	11 613	26 260	11 180	15 080	39 534	16 805	22 729	38 112	15 049	23 063
75–79	10 266	3611	6655	14 042	5843	8199	18 275	7038	11 237	29 022	11 534	17 488
80–84	4692	1369	3323	8202	3077	5125	9033	2228	6805	17 072	6367	10 705
85 и более	3024	777	2247	3532	1061	2471	7466	1361	6105	7492	1830	5662
возраст не указан	31	11	20	2	2	–	44	16	28	7	2	5
Все население по основным возрастным группам мужчины и женщины 0–15	299 788	150 948	148 840	329 625	165 902	163 723	492 551	250 416	242 135	457 956	233 774	224 182
мужчины 16–59 женщины 16–54	695 471	339 703	355 768	851 153	413 670	437 483	805 789	396 960	408 829	959 012	481 740	477 272
мужчины 60 и более женщины 55 и более	107 287	39 227	68 060	135 102	46 350	88 752	175 570	65 156	110 414	177 392	59 125	118 267 [11, с. 22–25]

Данные таблицы показывают, что по итогам переписей 2002 и 2010 гг. в дагестанском городе доля мужчин в общей численности населения с 48,1% в 2002 г. снизилась до 47,6% в 2010 г. В сельской же местности, в отличие от предыдущих переписей, доля мужчин по итогам последних двух переписей (2002 и 2010 гг.) немного выросла и соответственно равнялась 48,3 и 48,6%

По итогам переписи 2002 г. мужчины в городе, как и ранее, преобладали включительно до 15–19-летнего возраста. В 2010 г. преобладание мужчин здесь наблюдалось до 10–14-летнего воз-

раста. В сельской же местности республики проявлялась иная тенденция. В 2002 г. мужчины в дагестанском селе преобладали до 10–14-летнего возраста, а в 2010 г. это преобладание проявлялось до 15–19-летнего возраста.

Уменьшение рождаемости в регионе в 1990–2010 гг. привело к дальнейшему сокращению доли детей в возрасте 0–15 лет в общей численности населения и в городе, и на селе. Так, в 2010 г. доля детей в возрасте 0–15 лет в общей численности населения в дагестанском городе составила 25,1%, тогда как в 2002 г. – 27,8%. В сельской местности республики эти цифры соответственно равнялись 28,7 и 33,4%.

Доля лиц в трудоспособном возрасте продолжала расти и среди городского, и среди сельского населения региона. При этом доля этой категории населения в городе была выше. В 2002 г. доля лиц в трудоспособном возрасте в общей численности населения в дагестанском городе составляла 61,3%, а в 2010 г. – 64,7%. В сельской местности этот показатель с 54,7% вырос до 60,2%. Следует отметить, что между переписями 2002 и 2010 гг. наблюдалось увеличение доли мужчин в общей численности населения трудоспособного возраста в городе и на селе. Однако эти показатели уступали аналогичным показателям переписей 1979 и 1989 гг.

Численность населения в возрасте 55–60 лет и старше продолжала увеличиваться в городах и в сельской местности региона. Доля этой категории в общей численности городского населения с 9,7% в 2002 г. выросла до 10,3% в 2010 г. В дагестанском же селе она снизилась и соответственно равнялась 11,9 и 11,1%.

Изменение возрастной структуры оказало положительное влияние на показатель демографической нагрузки трудоспособного населения детьми (0–15 лет) и людьми пожилого возраста (мужчины 60 лет и старше, женщины 55 лет и старше). По данным переписи населения 2010 г., на 1000 человек трудоспособного возраста приходилось 608 лиц нетрудоспособного возраста (при переписи 2002 г. – 716 человек) [9, с. 15].

Несмотря на объективные трудности, семья оставалась важнейшей ячейкой общества. Она продолжала выполнять огромной социальной значимости задачу – воспроизводство и воспитание будущих поколений.

В 1990–2010 гг. подавляющее большинство городского и сельского населения совершеннолетнего возраста в регионе состояло в браке, имело свои семьи.

В 2002 г. в Дагестане 1784,1 тыс. человек в возрасте 16 лет и более состояло в браке, что на 635,5 тыс. человек больше по сравнению с 1989 г. [12, с. 51]. В 2010 г. число супружеских пар в регионе составило 648,6 тыс. (по данным переписи 2002 г. – 526,7 тыс.). Из общего числа супружеских пар более 35,4 тыс. состояли в незарегистрированном браке (30,6 тыс. в 2002 г.) [9, с. 15].

Говоря о незарегистрированном браке, следует отметить, что так называемые «гражданские браки» в Дагестане не получили распространения и, исходя из принадлежности подавляющего большинства населения к мусульманской религии, абсолютно исключались. Суть этого явления в нашей республике заключалась в том, что в условиях ускоренной социальной поляризации общества часть состоятельных дагестанцев начали обзаводиться вторыми и даже третьими женами. При этом заключались шариатские браки, которые оставались без соответствующей государственной регистрации в органах ЗАГС, и они указывались в графе «незарегистрированный брак».

В 90-е гг. в Дагестане наметилось сокращение общего количества ежегодно заключаемых браков, несмотря на увеличение общей численности городского и сельского населения, что являлось главным образом следствием реализации либеральных рыночных реформ в стране и регионе, когда из-за усиливающейся безработицы, материально-бытовых и иных затруднений часть молодежи устройство личной жизни вынуждено было откладывать на последующие годы.

Особенно тревожная ситуация складывалась в дагестанском селе, где продолжала жить основная часть населения региона. В этот период здесь тенденция к сокращению общего количества

официально заключаемых браков все более усиливалась. Сокращение общего количества официально заключаемых браков в дагестанском селе достигло пика в 1997 г., когда было зарегистрировано 8583 брака [11, с. 57].

В последующие годы эта неблагоприятная тенденция была преодолена. Началось увеличение общего количества официально заключаемых браков. В 2000 г. в дагестанском селе общее количество официально заключенных браков достигло 10 160 [11, с. 57]. В последующие годы общее количество официально заключаемых браков в дагестанском селе продолжало увеличиваться.

В 90-е гг. наметился и все более усиливался процесс сокращения общего количества официально заключаемых браков в городах республики. В 1998 г. в городах региона было официально заключено всего 1774 брака, или на 2635 меньше по сравнению с 1991 г. [11, с. 57]. В последующие годы в городах Дагестана, как и в сельской местности, наблюдалось заметное увеличение общего количества официально заключаемых браков.

В Дагестане, как и в других регионах страны, в условиях трансформации российского общества наблюдались определенные изменения в возрасте впервые вступающих в зарегистрированный брак.

Анализ статистических данных показывает, что в 1990–2010 гг. подавляющая часть мужчин в Дагестане впервые вступали в официально зарегистрированный брак в возрастных группах 18–24 и 25–34 лет. При этом в 90-е гг., несмотря на уменьшение общего количества впервые зарегистрированных браков в обоих указанных возрастных группах, основная часть вступали в брак в возрасте 18–24 года. Начиная с 2001 г. общее количество официально зарегистрированных браков у мужчин в регионе начинает увеличиваться. В эти годы в республике уже основная часть мужчин впервые вступают в официально зарегистрированный брак в возрасте 25–34 лет.

Возрастные рамки вступления женщин в брак в многонациональном регионе традиционно оставались ниже, чем у мужчин. В республике и в эти годы было немало случаев, когда девушки вступали в брак в возрасте до 18 лет. В 90-е гг. у женщин, как и у мужской половины дагестанского общества, прослеживалась тенденция к уменьшению общего количества впервые официально зарегистрированных браков.

В 1990–2010 гг., как и ранее, в Дагестане часть семей продолжала распадаться. В дагестанском селе традиционно семейные узы были крепче и разводов было гораздо меньше, чем в городе. Однако и здесь в новых условиях наметился определенный рост количества разводов. Так, в 1990 г. в дагестанском селе было 995 официально зарегистрированных разводов, а в 1991 г. их число возросло до 1109 [9, с. 15].

К середине 90-х гг. общее количество разводов в сельской местности республики уменьшилось. Сказывалось сокращение общего количества официально зарегистрированных браков. Начиная с 2000 г. общее количество разводов в дагестанском селе опять начало расти. В указанном году их здесь было 1173, а уже в 2002 г. эта цифра возросла до 1582 [13, с. 60].

В городах республики ситуация с разводами обстоит немного по-иному. В начале 90-х гг. их здесь было много. В 1990 г. общее количество разводов в дагестанском городе составило 2106, а в следующем году – 2277 [13, с. 60].

В последующие годы количество разводов в городах региона сократилось. В 1997 г. их было 1498 [13, с. 60]. Затем количество официально зарегистрированных разводов в городах начало опять увеличиваться и в 2002 г. достигло 2123 [13, с. 60].

Таким образом, 1990–2010 гг. характеризовались дальнейшим увеличением общей численности населения республики. Дагестан оставался одним из немногих регионов страны, в котором и городское, и сельское население продолжало увеличиваться. В анализируемые десятилетия естественный прирост продолжал играть определяющую роль в воспроизводстве населения. Наблюдались определенные изменения в половозрастной структуре населения республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Народы Дагестана. М.: Наука, 2002. 588 с.
2. Этнокультурные ландшафты на постсоветском пространстве: проблемы и особенности формирования дагестанского компонента (к 90-летию ДНЦ РАН). Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, 2014. 238 с.
3. Османов А.И. Население Дагестана с древнейших времен до конца XX века: историко-этнодемографическое исследование. Махачкала: АЛЕФ, 2011. 448 с.
4. Мирзабеков М.Я. Историческая география Дагестана (60-е годы XIX в. – 30-е годы XX в.). М.: Парнас, 2012. 394 с.
5. Мирзабеков М.Я. Историческая география Дагестана (40–70-е годы XX в.). Махачкала: [б. и.], 2016. 356 с.
6. Мирзабеков М.Я. Численность и тенденции населения Дагестана в 80-е годы XX в. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2017. № 6 (80) : в 2 ч. Ч. 1. С. 105–111.
7. Демографический ежегодник. 2013 год : стат. сб. / Дагестанстат. Махачкала, 2014. С. 11, 13–15, 20–21, 26, 39–40.
8. История многовековых взаимоотношений и единения народов Дагестана с Россией : к 150-летию окончательного вхождения Дагестана в состав России / отв. ред. А.И. Османов. Махачкала, 2009. 750 с.
9. О некоторых итогах Всероссийской переписи населения 2010 года в Республике Дагестан : стат. сб. Махачкала, 2012. С. 27.
10. Алиева В.Ф. Население Дагестана на рубеже веков. Махачкала: Юпитер, 1999. 231 с.
11. Демографический ежегодник. 2001 год : стат. сб. / Дагестанстат. Махачкала, 2002. 122 с.
12. Основные итоги Всероссийской переписи населения 2002 г. : в 8 т. Т. 8. С. 51.
13. Демографический ежегодник. 2002 год : стат. сб. / Дагестанстат. Махачкала, 2003. 192 с.

Поступила в редакцию 14.10.2023 г.
Принята к печати 28.03.2024 г.

Мирзабеков Мирзабек Яхьяевич, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник, Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра РАН; 367030, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 75; e-mail: mirzabek51@mail.ru

Mirzabek Ya. Mirzabekov, Doctor of History, main researcher, professor, Institute of History, Archaeology and Ethnography of the Daghestan Federal Research Centre of RAS; 75, Yaragsky st., Makhachkala, Republic of Daghestan, 367030; e-mail: mirzabek51@mail.ru